

基隆市立武崙國民中學 108 學年度第一學期第一次段考國文科試題卷  
七年\_\_\_\_班\_\_\_\_號 姓名：\_\_\_\_\_

※作答時請務必留意題號！

一、字音字形：每題 1 分，共 10 分

1「厂ㄊ／」眼 2「去ㄉ／」蔓 3交「丁一ㄝ＼」 4「ㄇㄟ／」茵 5先「ㄎㄢ」

6 热「忱」 7碎餅「屑」 8奔「喪」 9照「看」 10微「傾」

二、注釋：每題 2 分，共 20 分

1 蒙昧 2 山巒 3 教誨 4 廣漠 5 待人接物  
6 狼藉 7 慘澹 8 勾留 9 踟躇 10 蹤跚

三、單一選擇題：每題 2 分，共 40 分

1 下列「 」中的字，何組意義兩兩相同？

- (A)向村莊「道」過晚安／一語「道」破 (B)「撒」了滿天的珍珠／「撒」手不管  
(C)「溜」過彎彎的小橋／滑「溜」溜的皮膚 (D)瓜「架」上的南瓜／為人毫無「架」子。

2 下列各「 」中的詞語，何者詞性相同？

- (A)她已聽見這句「輕薄」的話了／他是一位莊重自愛的人，沒有人會想去「輕薄」他  
(B)我會謹記母親的「教訓」／這件事，我得到了很大的「教訓」  
(C)老子都不「老子」呀／「老子」已經去世很久了  
(D)先責備我，然後行「罰」／或「罰」跪，或擰我的肉。

3 比較背影和母親的教誨二文，內容有何相似處？

- (A)流露出父母望子成龍的殷切期盼 (B)提及兒時父母對自己管教的情景  
(C)從子女的角度抒發對父母的感念 (D)點出父母的身教對子女的影響。

4 下列各句，何者用詞最為簡潔？

- (A)忽略或者是漠視自身的弱點或短處，是最愚笨不聰明的方式  
(B)只要決心除去那些不良的習性，你便會生活得格外特別快樂  
(C)許多人看來是沒什麼微不足道的事，往往決定一個人的未來  
(D)只要能尋獲讀書的樂趣，人便多了一副對抗外在誘惑的力盾。

5 有關夏夜詩意的說明，下列何者闡述正確？

- (A)小舞：「撒了滿天的珍珠和一枚又大又亮的銀幣」富麗的感覺，凸顯「月明星稀」的景象  
(B)阿倫：以「當街燈亮起來向村莊道過晚安」一句，最先點出夜的來臨  
(C)小國：「綠色的小河」與「夜風」，都給人夏夜富麗的感覺  
(D)阿忠：「只有窗外瓜架上的南瓜還醒著，伸長了藤蔓輕輕地往屋頂上爬」凸顯萬籟俱寂。

6 下列「 」中的詞語，何者意思兩兩相同？

- (A)待人誠懇，大家「自然」會喜歡和你做朋友／做事情一心二用，「自然」容易造成失敗後果 (B)她的「料理」工夫了得，所以餐館生意很好／都這麼大的人了，還不會「料理」自己嗎 (C)昨晚九時「左右」，我接到一通詐騙電話／你要有自己的想法，不要被旁人所「左右」 (D)他到「茶房」點了一杯凍頂烏龍茶／他再三囑咐「茶房」，要好好照應我。

7 四位好友見面談論自己的夫人，每個人都有抱怨，只有一位真誠誇獎自己的太太。請問是哪位？(A)小梁：我老婆好愛我，讓我有說不出的沉重，快窒息啦 (B)小銘：我雖然阮囊羞澀，但是幸福的生活讓我十分感恩 (C)小洋：我家那口子真是天才啊！做菜也能把菜瓜布煮了 (D)小陳：我老婆對我可真好呢！連一丁點錢都不用我管。

8 「我母親管束我最嚴。她是慈母兼任嚴父。但她從來不在別人面前罵我一句，打我一下。」胡適母親這樣的管教方式，對一個成長中的孩子而言，有什麼重大的影響？

- (A)維護孩子的自尊心，有利於人格的健全 (B)強化孩子的好勝心，刺激他更用功上進  
(C)培養慈悲的精神，使孩子對人有同情心 (D)提高孩子的智能，訓練判斷是非的能力

9 以下句子何者最通暢，沒有語病？

- (A)年輕學子夜夜披星戴月，秉燭苦讀，只為能考上心中理想學校  
(B)計畫若未經考量下勉強進行，無疑是水中撈月，絕不可能成功  
(C)他在國外求學多年，每次回想起母親的拿手菜，不免離情依依  
(D)為人處事應自勉成為一謙謙君子，而不要前倨後恭，咄咄逼人。

10 「從山坡上輕輕地爬下來了」、「從椰子樹梢上輕輕地爬下來了」，在這兩個描寫夏夜降臨的句子中，楊喚如何掌握空間的描寫手法？(A)由高而低 (B)由近而遠 (C)由左而右  
(D)由前而後。

11 下列「 」中的字，何者使用完全正確？

- (A)我們去曾文水庫露「營」時，有許多「螢」火蟲飛到「螢」火晚會的會場來  
(B)老李平常雖然有些「蠻」橫，但一向「瞞」誠實的，應該不會隱「滿」實情才對

- (C)警察為了拚績效，馬不停「蹄」地，到處查訪取「締」不良的營業場所  
(D)小華是個性情中人，遇到開心的事容易興「奮」，路見不平也容易「憤」怒。

12 下列各選項「    」中的詞語，何者詞意兩兩相同？

- (A)「輕薄」的話可別再說了／這種計算機「輕薄」短小  
(B)「廣漠」的田野裡滿是金黃色稻穗／在「廣漠」的人海裡混了許多年  
(C)這篇文章旨意不夠「完全」／他的話我「完全」同意  
(D)父親走路的「腳步」很大／做人處事要站穩「腳步」。

13 就標點符號的使用而言，下列何者最能表達層次分明的效果？

- (A)戰亂，已使敘利亞難民流離失所，歧視，更奪走了他們僅存的尊嚴。  
(B)戰亂，已使敘利亞難民流離失所；歧視，更奪走了他們僅存的尊嚴。  
(C)戰亂，已使敘利亞難民流離失所。歧視，更奪走了他們僅存的尊嚴。  
(D)戰亂已使敘利亞難民流離失所，歧視更奪走了他們僅存的尊嚴。

14 「娘(涼)什麼」是諧音雙關修辭，下列何者沒有用到這種修辭？

- (A)一味追求外表光鮮亮麗，但內心卻不堪一擊，堪稱「草莓族」  
(B)吳先生經營養雞場，「日理萬雞」，生意蒸蒸日上，日進斗金  
(C)中華棒球隊在此次經典賽中大敗韓國隊，讓對手「韓恨而歸」  
(D)歡迎光臨「煎茶院」，敝店口味眾多，保證讓顧客「一茗驚人」。

15 在〈背影〉一文中，哪一個畫面顯示朱自清對父親的輕視與不認同發生改變？

- (A)我本來要去的，他不肯，只好讓他去 (B)我再向外看時，他已抱了朱紅的橘子望回走了  
(C)我兩三回勸他不必去，他只說：「不要緊，他們去不好！」 (D)這時我看見他的背影，我的淚很快地流下來了。

16 下列各「一」字，何者是用來表達人、事或物的實際數量？

- (A)人類在浩瀚無窮的宇宙中，其實有如滄海「一」粟般渺小  
(B)「一」提到冰淇淋，原本無精打采的他眼睛立刻亮了起來  
(C)他和我走到車上，將橘子「一」股腦兒放在我的皮大衣上  
(D)他是個講話很守信用，表裡如「一」的商人，所以生意好。

17 〈背影〉一文提及父親說道：「我買幾個橘子去，你就在此地不要走動。」下列何者與此句語氣相同？(A)如果你能借到車，我便能與你一同前往(B)向來準時的她今天卻遲到，應該是生病了(C)天涼了，記得多加件衣服，千萬別受寒了(D)別再懊悔過失，所謂「逝者已矣，來者可追」呀。

18 楊喚在夏夜這首詩中連續三次使用了「只有……還醒著」，這樣的安排有什麼意義？

- (A)表現出夜晚中各種動物的熟睡 (B)藉此展現作者高度的文學技巧 (C)說明事實，強調真理 (D)藉著「動」來凸顯夜的「靜」。

19 東方朔因犯重罪，被皇帝判刑：「殺無赦其全家財產充公」。請問下列哪一種標點方式，可讓東方朔逃過死劫？(A)殺？無赦。其全家財產充公 (B)殺，無赦其全家，財產充公  
(C)殺無？赦。其全家財產充公 (D)殺無赦，其全家財產充公

20 「活在這個世界上，你得罪老闆，他炒你魷魚；你得罪了朋友，他記恨在心；你得罪了情人，他拂袖而去。只有可憐的父母，你把他的心傷到滴血，他還是忠誠不二地愛顧你，做你終身的守護神。」下列哪一個成語可以表達此段文章的旨意？(A)風木之思 (B)烏鳥私情  
(C)舐犢情深 (D)鶼鶼情深。

四、題組：每題 2 分，共 18 分。

煩慮是一個不可見的天才的雕刻家。

每個黃昏，他來了。

他用一柄無形的鑿子把我的額紋鑿得更深一些；

又給添上了許多新的

於是我日漸老去，

而他的藝術品日漸完成。

(紀弦〈雕刻家〉)

21 這首詩表現的情感為何？(A)喜悅自得 (B)順其自然 (C)憤怒不已 (D)感傷無奈。

22 關於這首詩，下列何者敘述正確？(A)詩中的「他」指黑夜 (B)面對年華老去要順其自然 (C)煩惱憂慮讓作者逐漸老化 (D)讚嘆歲月是偉大的雕刻家。

太陽魚教養子女的方法十分有趣引人。任何人，只要看過牠們時時對卵或幼魚輕撫一道輕流，或小心地帶著幼魚試水，都會永難忘懷。而當幼兒能游泳之後，魚爸爸或魚媽媽晚上安置牠們上床的景象，更是可愛。通常幼魚在沒有滿月之前，只要天一黑，就要回到牠們孵化的洞裡睡覺。這時做媽媽的會站在巢的上方，擺動魚鰭，讓暗紅脊鰭上的青色斑點，像寶石般的閃閃發光。幼魚見到了這種信號，立刻會聚集到母親的身邊，聽話的回到

巢裡睡覺。這時，魚爸爸也會到處尋找走失的孩子。

一旦找著，牠總是直截了當地把孩子吸進嘴裡，帶回家，再把牠們一起吐在洞裡。這時，小魚們馬上就會重重地沉到洞底，並且一直停留到第二天早晨。原來這是一種奇妙的反射作用；幼魚的氣囊一到入睡的時候，就會自動地、緊緊地收縮起來，牠們的身體會變得比水重，然後像小石子般直沉到底。這和牠們嬰兒時，氣囊的氣還沒裝滿的情形一樣。而當魚爸爸把幼魚含在嘴裡時，這種變重的反應也會發生。

有一次，當魚爸爸一邊把孩子趕回巢睡覺，一邊偷空吞下一段蚯蚓尾巴時，忽然看見一條幼魚正在水裡游來游去，牠立刻追上那條幼魚，並且一口氣吞進早已塞滿蚯蚓肉的嘴裡，這一下子可就精彩了，現在牠的嘴裡有兩樣東西：一樣要進胃，一樣要進巢，牠會怎麼辦？牠頓在那裡一動也不動，滿嘴的肉也顧不得吃了。就在這一刻，我總算看到魚怎樣想心事、動腦筋了。魚爸爸就這樣呆了好幾秒，然後把嘴裡所有的東西都吐出來，等到蚯蚓及幼魚自然沉到水底後，再不慌不忙的把蚯蚓吃掉，並且監視著躺在水底的小孩。等牠吃完後，立刻又把小孩吸進嘴裡，帶回家。

(改寫自勞倫茲《可憐的魚》)

23 根據本文，幼魚怎麼知道何時該回家睡覺了？(A)月光會像發亮的寶石，親切召喚幼魚回家 (B)魚爸爸直截了當的把幼魚吸進嘴裡，帶回家 (C)魚媽媽會擺動脊鰭，發出信號，召喚幼魚 (D)天一黑，幼魚就會自動回到洞裡睡覺。

24 魚爸爸吐出嘴裡的東西後，為什麼幼魚會和蚯蚓一起沉到水底？ (A)幼魚睡覺時，氣囊會自動張開，充滿空氣 (B)當魚爸爸把幼魚含進嘴裡後，幼魚會有變重的反應 (C)幼魚回到巢裡，氣囊會自動收縮，直沉到底 (D)嬰兒期的太陽魚，氣囊的氣還沒裝滿，所以身體像小石子一樣。

25 下列哪一個動作可以看出魚爸爸正在動腦筋，做決定？ (A)先把嘴裡所有的東西都吐出來 (B)不慌不忙的吃掉蚯蚓，並監視幼魚 (C)安排進胃或進巢的先後次序 (D)將一切的行動都暫時停頓下來。

夏日的清晨，從校園圍牆邊走過，濃密的樹蔭下，一個小男孩正在學騎單車。

那男孩的爸爸扶著後座，小孩危顫顫地跨了上去，重心不太穩，晃了幾下，又跳下來。男孩的父親安慰了幾句，重新把穩車子，孩子再次跨上，左腳、右腳……車輪向前轉了，男孩的父親扶著後座，跟著慢跑。

孩子漸漸騎穩了，也騎快了，興奮地大叫：「我自己來，我自己來。」消失在我們的視野之外。

我放緩了腳步，忍不住回頭望那個父親，他定定地立在那兒，臉上有一種滿足，也有些許的悵然。

一時之間，心中有股莫名的激動。

是不是每一個父親，在讓孩子從自己的手掌中鬆開之際，都會有同樣的心情？

那曾經是蹣跚的步子，曾經有著肉窩的胖手，在逐漸成長之後，腳步走穩了，臂

膀堅實了，掙脫掉父母的呵護，急急地要走出一條自己的路，而父母的心，是不是只能如此的叮嚀：「要小心！」

崎嶇的世路，孩子走得穩嗎？曲折的路途，孩子可曾失掉自己的方向？迷路的孩子，是否還記得回家的路？

迷路的孩子，沉靜你的心，澄淨你的心。每一雙關心的眼神，都是你回家的路。

(改寫自沉星《夏日的清晨》)

26 「崎嶇的世路，孩子走得穩嗎？曲折的路途，孩子可曾失掉自己的方向？」本段文字主要在表現父母的何種情感？(A)期待孩子接受各種考驗 (B)無法與子女溝通的焦慮 (C)希望子女永遠留在身邊 (D)心中時時都以兒女為念。

27 「腳步走穩了，臂膀堅實了，掙脫掉父母的呵護，急急地要走出一條自己的路。」這段話與下列何者相呼應？ (A)那曾經是蹣跚的步子 (B)男孩的父親扶著後座，跟著慢跑 (C)我自己來，我自己來 (D)重心不太穩，晃了幾下，又跳下來。

「功課好的同學，是天生喜歡讀書的嗎？」這是我想問你的第一個問題。

我在學生時代，就屬於功課好的那一群。「我是天生愛讀書的嗎？」胡說八道，每天抱著書本死啃、死背，誰天生喜歡哪？

天生喜歡讀書的人，不多；天生喜歡考試的人，應該是心理有問題，所以更少。但是當時我為什麼願意坐在書桌前用功讀書、努力取得好成績呢？這是個謎。我問我先生：「國中以後，你爸媽有管過你讀書嗎？」為什麼問他？因為他就是不喜歡讀書孩子中的一員。他討厭死讀書了，他覺得坐在書桌前讀書，簡直是學生時代最最痛苦的一件事。「沒有。」這是我早知道的答案。那時候的父母，沒空管孩子這麼多的。「那你為什麼最後還是讀到了大學畢業？」那個年代只有不到三分之一的高中生考得上大學。我先生說：「因為爸媽都說要用功讀書啊。將來才可以怎樣怎樣……」我反駁：「哪一個小孩不知道要用功讀書？每一家的爸媽不都是這麼說的？但是，為什麼有人願意讀，有人不願意？」這就是我說的那個謎。「我猜，」先生補充，「我雖然不喜歡讀書，但覺得那應該是一條『正途』，所以勉強自己往那個方向走吧。」

為什麼「用功讀書」是一條正途呢？好像沒有大人說清楚過這件事。「用功讀書」是不是正途，不重要，但是它肯定可以對你的將來，賦予更多選擇的機會。有一天，你得有能力養活你自己。養活自己的第一步就是要先有個工作。你應該不會指望有人會養你一輩子吧？所以你終究要有一個屬於自己的工作，對嗎？社會上有各式各樣不同的工作，它們需要不同能力的人來做。

所有工作就像一個金字塔，愈困難的工作，薪水愈高，但數量也愈少。所以大學教授和商店店員就分屬金字塔的上層和下層，他們的薪水也是。當大家都想追求上層的工作時，就必須靠能力了；從外表無法判斷一個人的能力，所以一開始靠的就是學歷。別誤會，我沒說學歷代表一切。但是當大家一起步入社會，當大家都想往金字塔的上層爬時，學歷就是你的第一張通行證。前面那個說不想讀書、將來要開計程車維生的小學三年級小孩，連他都知道開計程車不需要學歷。然而，人類社會運作的規則就是，不需要學歷的工作需求量最大，鋪滿了金字塔的最下層，所以薪水不可能好。

你現在不愁吃穿，所以無法體會薪水不好的日子要怎麼過，因此父母說破了嘴也勸不動你用功讀書，甚至你可能還會想，沒錢也有沒錢的生活方式，沒什麼大不了。不要對任何事情都覺得無所謂，對任何事情都無所謂的人，通常就是笨蛋。笨蛋一定會將自己的未來帶向一個亂糟糟的境地，沒有一個例外。

你可知道？薪水不好，剝奪的不只是你生活上的舒適度，它還決定了你這輩子有多少的自由可用。你可能喜歡旅行，你可能喜歡買漂亮衣服，你可能喜歡跟朋友出去玩樂，甚至你可能喜歡線上遊戲……。但是有一天，當你工作的薪水只能維持溫飽時，這時一切你喜歡的事情，都必須統統割捨。對不起，整個人類社會就是這樣運作的，已經幾千年了，從來不曾改變過。只有當你在工作和薪水上游刃有餘時，你才有權利決定自己有多少自由可用。不然的話，一切都由不得你。不是我要嚇你，等你落到了金字塔下層才覺悟，那時已沒有回頭路可走了。

「哈哈，我爹媽最愛我了，到時它們會幫我想辦法。」這又是另一個你不知道的陷阱了。  
「什麼樣的人生是成功的？」這是我想問的第二個問題。

不是會讀書，不是功成名就。誰都一樣，心裡若沒有快樂，就不能叫成功。一個人要取得快樂，只有一條途徑，那就是「一切要靠自己努力」。任何事情都要靠自己去取得——不論是金錢、成就、愛情、親情、友誼、關懷——你才能從中得到真正的快樂。你現在要努力，將來也要努力，快樂是跟「你盡了什麼責任」之後才會出現的。

快樂是不會憑空掉下來的。所以最後靠父母才能過日子的人，是一輩子都快樂不起來的。很可惜，有些父母可能也沒想通這一點，所以才會用寵溺的方式愛孩子。如果父母給你零用錢給得毫不手軟，不要太高興，他們自己也不知道這是在害你。如果你將來遇上的朋友，年紀輕輕就開著父母幫忙買的幾百萬跑車，不只不要羨慕，還要離這些人遠一點。

「現在好好讀書，將來就有好日子過。」這句父母都愛說的話，的確不能百分之百打包票，但是現在好好讀書，將來會帶給你更多的機會，卻是事實。只有當你面前有比較多的選擇時，你才有機會從中選一個你最喜歡的，不是嗎？

「我最喜歡打電玩了，打電玩可以帶給我快樂。」對不起，打電玩，不是工作，它只是一種娛樂。任何娛樂，都要在你盡了自己的責任之後，才能享受到娛樂帶給你的快樂。「但是，我不喜歡讀書啊。」不要緊，沒人喜歡。你以為一大早走進圖書館的同學，都是滿心歡喜的嗎？見鬼了！每一個人的內心都掙扎地想要逃走，恨不得可以一輩子不要去圖書館唸書。但是，還是有人走了進去。「走進圖書館用功讀書」還是無法保證什麼，但是，這些人將來的機會比較多，卻是任誰也無法否認的事實。

你不喜歡讀書，那你喜歡什麼呢？除了玩樂之外，你已經發現了自己的天賦、興趣或專長了嗎？你如果喜歡畫圖，那就從讀書的時間裡撥出一些來畫圖；你如果喜歡打籃球，那就從讀書的時間裡撥出一些來打球。讀書和發展興趣，是可以兼顧的，只是你可能要犧牲一些睡眠而已。我那國三的女兒喜歡寫作，所以睡覺前她先將功課做好，然後每天撥鬧鐘清晨五點起床寫作。如果你還沒發現自己的興趣或天賦，這時候又不用功讀書，那不是在跟自己的將來過不去嗎？

最後我想換個角度問你：「用功讀書，會讓你少一塊肉嗎？」「用功讀書，真的會讓你很痛苦嗎？」不，你應該試試看，試試看「用功讀書、取得好成績」會帶給你什麼感覺。對你有利而無害的事，一定要盡力去試試看。

在此，獻上我最誠摯的祝福，這個祝福，也是你父母最想給你的。

(汪培珽〈為什麼要用功讀書？〉)

28 依據本文內容，「為什麼要用功讀書」的原因不包含哪一選項？(A)用功讀書能夠賦予將來更多選擇的機會 (B)用功讀書和發展興趣專長可能產生衝突 (C)用功讀書與將來生活是否自由息息相關 (D)用功讀書取得好成績對個人有利而無害。

29 關於這篇文章的說明，下列敘述何者錯誤？(A)這篇文章適合以「孺慕之情」說明其說理出發點 (B)依個人意願、未來期望及個人權益依序鋪展問題 (C)運用「然而……」「但是……」等詞強化說服力 (D)運用一問一答的方式鋪展文章，極富邏輯技巧。

基隆市立武崙國民中學 108 學年度第一學期第一次段考國文科答案卷

七年\_\_\_\_班\_\_\_\_號姓名：\_\_\_\_\_

一、字音字形：每題 1 分，10 分

1 「ㄏㄢˊ」眼		6 热「忱」	
2 「ㄔㄥˊ」蔓		7 碎餅「屑」	
3 交「ㄒㄧㄝ」		8 奔「喪」	
4 「ㄇㄟˊ」菌		9 照「看」	
5 先「ㄎㄢ」		10 微「傾」	

二、注釋：每題 2 分，共 20 分

1 朦朧		6 狼藉	
2 山巒		7 慘澹	
3 教誨		8 勾留	
4 廣漠		9 蹤躇	
5 待人接物		10 蹤跚	

選擇題(58)	非選題(30)	作文(12)	總分